

全台首個「產險聯盟區塊鏈」獲金管會核准試辦 產險公會攜手 14 家產險業者 開啟資料共享新篇章

本刊記者

新冠疫情為金融業帶來工作新常態，也突顯數位轉型的價值。金管會保險局與產壽險業站在一起，共同擴大台灣科技金融保險版圖並接軌國際，帶領業者以對數據與新興技術的掌握，敏捷回應快速變化的用戶需求、技術革新與市場競爭，讓台灣的金融技能夠更快速發展，讓整個產業更活絡，讓世界看到台灣。

近年在政府的大力推動下，因應後疫情時代的金融市場數位科技需求，金融業者間在互信合作基礎上，兼顧安全與效率，打造創新金融服務。由產險公會帶頭攜手國內 14 家產險業者，將區塊鏈應用延伸至產險實務作業，首創全台第一個「產險聯盟區塊鏈」。

「產險聯盟區塊鏈」在產險公會協助外，也透過聯盟成員國泰產險借助國泰金控所創立國內首個區塊鏈團隊，數位數據暨科技發展中心（簡稱數數發中心）的技術開發，運用區塊鏈即時、可信任、資料不可竄改與匿名等特性，讓聯盟成員能在鏈上安全無虞傳遞數位資料，加速資訊共享與保險服務之數位化進展。

此次，產險公會以產險同業間作業需求，整合會員公司資源，推動全台首個聚焦產物保險之創新區塊鏈資訊共享平台，並一次網羅 14 家產險公司，（依金融機構代號排序）分別為台灣產險、兆豐產險、富邦產險、和泰產險、泰安產險、明台產險、南山產險、第一產險、旺旺友聯產險、國泰產險、新光產險、華南產險、新安東京海上產險、中國信託產險，加入產險聯盟區塊鏈，並獲金管會保險局核准於 5 月 1 日開始進行試辦作業。

首波應用鎖定汽機車強制險與任意險聯盟成員攜手強化數位化及風控能力

一站式鏈上完成案件審核、給付及追償大幅降低理賠作業時間

未來產險區塊鏈的試辦，將有助於各產險公司加速理賠服務，不僅優化管理審核作業並提供客戶更有效率的服務，滿足數位時代民眾保險需求，在金管會保險局持續推動金融創新與普及，鼓勵各保險公司在兼顧資訊安全與用戶體驗前提下，積極投入新興科技來發展創新商品與服務。期待保險業能透過『產險聯盟區塊鏈』攜手共築保險創新生態圈，透過共享技術獲得更大的數位資產運用與管理彈性，進而強化風險控管能力，並對於消費者的服務效率與品質達到更進一步的提升。

聯盟區塊鏈技術，開啟資料共享新時代

